TuÇn 6
Ngµy so¹n: 
Ngµy gi¶ng: 
TiÕt 1: TiÕng viÖt

(Båi d​­ìng chÝnh t¶)

Mét nhµ th¬ ch©n chÝnh

I. Yªu cÇu: 

- Häc sinh nghe viÕt ®óng ®o¹n v¨n trong bµi “Mét nhµ th¬ ch©n chÝnh”.


- RÌn luyÖn kü n¨ng viÕt ®óng, ®Ñp, kh«ng m¾c lçi chÝnh t¶


- Lµm bµi tËp chÝnh t¶ ®óng.

II. Ho¹t ®éng d¹y häc
1. Giíi thiÖu:

2. H­​íng dÉn häc sinh viÕt chÝnh t¶:
	a) Gi¸o viªn ®äc mÉu ®o¹n 3

- H­​íng dÉn häc sinh viÕt nh÷ng ch÷ hay sai

b) Gi¸o viªn ®äc cho häc sinh viÕt

- Gi¸o viªn ®äc so¸t lçi

c) Gi¸o viªn chÊm 10 bµi

- NhËn xÐt
	- Häc sinh ®äc l¹i

- Häc sinh viÕt b¶ng con ch÷ hay sai: Ph¶n lo¹n, l­u truyÒn, cëi trãi.

- Häc sinh viÕt vµo vë

- Häc sinh tù so¸t

- Häc sinh ®æi vë ch÷a lçi




3. H​­íng dÉn lµm bµi tËp chÝnh t¶:
Bµi 1: 


	- T×m nh÷ng tiÕng b¾t ®Çu b»ng ch÷ “n” hoÆc “l”

- Nh÷ng tiÕng chøa “s” hoÆc “x”

- Nh÷ng tiÕng cã vÇn “Êc” hoÆc “Êt”

- Gi¸o viªn chÊm ®iÓm nh©n xÐt thi ®ua
	- Häc sinh lµm bµi vµo vë

- §¹i diÖn cho c¸c tæ lªn b¶ng thi


Cñng cè dÆn dß: (2’)


- NhËn xÐt giê häc.


- VÒ nhµ luyÖn viÕt ch÷.

            
Ngµy so¹n: 
Ngµy gi¶ng: 
To¸n

LuyÖn t×m sè trung b×nh céng

I. Môc tiªu: Gióp häc sinh

- Cñng cè c¸ch t×m sè trung b×nh céng cña nhiÒu sè

- øng dông gi¶i to¸n cã lêi v¨n nhanh, chÝnh x¸c.

II. Ho¹t ®éng d¹y häc
A. Bµi cò: (5’)


? Muèn t×m sè trung b×nh céng cña nhiÒu sè ta lµm ntn?


Nªu VD.

B. Bµi míi: (30’)


H­​íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp

Bµi 1: 

	T×m sè trung b×nh céng cña c¸c sè sau:

a) 25, 35, 45, 55, 65

b) 2 001, 2 002, 2 003, 2 004, 2 005

c) 3, 7, 11, 15, 19
	Gi¶i

(25 + 35 + 45 +55 +65) : 5 =  45 

(2 001 + 2 002 + 2 003 + 2 004+ 2005)

= 2003

 (3 + 7 + 11 + 15 + 19 ) = 11                            


Bµi 2: 

	Trung b×nh céng cña 2 sè lµ 123. Sè thø nhÊt lµ sè bÐ nhÊt cã 3 ch÷ sè. T×m sè thø 2?


	Gi¶i
Sè bÐ nhÊt cã 3 ch÷ sè lµ 100

Tæng cña 2 sè ®ã lµ:

123 x 2 = 246

Sè thø 2 lµ:

246 – 100 = 146


Bµi 3:
	Trung b×nh céng cña 2 sè lµ 135. T×m 2 sè ®ã biÕt r»ng sè thø nhÊt gÊp 4 lÇn sè thø 2.


	Bµi gi¶i

ST 1: 

ST 2:

Tæng hai sè lµ:

135 x 2 = 270

Sè thø 2 lµ:

270 : (4 + 1) = 54

Sè thø nhÊt lµ:

54 x 4 = 216


Bµi 4:
	§éi xe cã 4 xe chë hµng. Xe 1 chë 2 tÊn 5 t¹ hµng, xe 2 chë 2 tÊn 7 t¹ hµng, xe 3 chë 3 tÊn 9 t¹ hµng, xe 4 chë h¬n møc trung b×nh cña 3 xe lµ 1 t¹. Hái xe 4 chë bao nhiªu t¹ hµng?
	Gi¶i

§æi: 2 tÊn 5 t¹ =  25 t¹

2 tÊn 7 t¹ = 27 t¹

2 tÊn 9 t¹ = 29 t¹

Tæng sè t¹ hµng 3 xe chë ®​­îc lµ:

25 + 27 + 29 = 81 (t¹)

Xe 4 chë ®­​îc sè t¹ hµng lµ:

(81 : 3) + 1 = 28 (t¹)

§S: 28 t¹


Cñng cè dÆn dß:


- Muèn t×m sè trông b×nh céng cña nhiÒu sè ta lµm nh­​ thÕ nµo?



- NhËn xÐt giê häc.

Ngµy so¹n: 
Ngµy gi¶ng: 

TiÕng viÖt

LuyÖn tËp danh tõ chung vµ danh tõ riªng

I. Yªu cÇu:

- X¸c ®Þnh ®­​îc danh tõ chung vµ danh tõ riªng.

- N¾m ®​­îc c¸ch viÕt hoa danh tõ riªng.

- T×m vµ viÕt ®óng 3 danh tõ chung vµ 3 danh tõ riªng.

II. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc
1. Gi¸o viªn nªu yªu cÇu giê häc.

2. H​­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp.

Bµi tËp 1: 
a) T×m 3 tõ chØ danh tõ chung.

b) T×m 3 tõ chØ danh tõ riªng.

H·y ®Æt c©u hái víi c¸c tõ võa t×m ®­​îc?

	- GV ®­​a néi dung bµi tËp

- Bµi yªu cÇu g×?

- GV yªu cÇu HS tù lµm c¸ nh©n

- GV chèt kÕt qu¶ ®óng
	- 1 HS ®äc yªu cÇu

- HS lµm c¸ nh©n

- 2 HS lªn b¶ng lµm. líp nhËn xÐt


Lêi gi¶i:

a) 3 danh tõ chung lµ: nói, s«ng, dßng


§Æt c©u: 
ViÖt Nam cã nhiÒu ngän nói cao.




Dßng n​­íc ch¶y xiÕt qu¸.





Con s«ng quª em rÊt hiÒn hßa.

b) HS lµm t​­¬ng tù.

Bµi tËp 2: H·y lËp 1 danh s¸ch trong ®ã ghi tªn c¸c b¹n trong tæ cña em. Cho biÕt c¸c tªn ®ã thuéc danh tõ chung hay danh tõ riªng?

	- GV ®­a néi dung bµi tËp.

- GV yªu cÇu HS tù lµm.

- GV yªu cÇu ®æi vë kiÓm tra chÐo.

- GV cung cÊp c¸ch viÕt danh tõ riªng
	- HS x¸c ®Þnh yªu cÇu.

- HS lËp danh s¸ch.

- HS nhËn xÐt bµi b¹n.


Bµi tËp 3: T×m c¸c danh tõ chung vµ danh tõ riªng trong ®o¹n v¨n sau:

- GV ®​a néi dung ®o¹n v¨n:


Chóng ta cã quyÒn tù hµo vÒ nh÷ng trang sö vÎ vang cña thêi ®¹i Bµ Tr​ng, Bµ TriÖu, TrÇn H​­ng §¹o, Lª Lîi, Quang trung… Chóng ta ph¶i  ghi nhí c«ng lao cña c¸c anh hïng d©n téc, v× c¸c vÞ Êy lµ tiªu biÓu cña  mét d©n téc anh hïng. §ång bµo ta ngµy nay còng rÊt xøng ®¸ng víi tæ tiªn ta ngµy tr­​íc.

	- GV yªu cÇu häc sinh tù lµm.

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng g¹ch ch©n c¸c danh tõ chung vµ danh tõ riªng.

- GV chèt kÕt qu¶ ®óng.
	- HS lµm b¶ng.

- Líp theo dâi vµ nhËn xÐt.


Cñng cè, dÆn dß:


- GV hÖ thèng néi dung giê häc.



- VÒ nhµ hoµn thµnh vµo vë luyÖn tËp.

To¸n

                       ¤n tËp

I. Môc tiªu : 

- HS biÕt lµm phÐp tÝnh céng, trõ thµnh th¹o.

- HS biÕt vËn dông t/c giao ho¸n cña phÐp céng ®Ó lµm bµi.

- HS lµm gi¶i ®­îc c¸c bµi to¸n  cã lêi v¨n cã liªn quan.

II. C¸c ho¹t ®éng :

Bµi 1: §Æt tÝnh råi tÝnh.

12 354 933 + 312 456                                        12 000 903 + 321 999

10 000 223 + 154 329                                         102 933 000 + 253

HS lµm bµi – 2 HS lªn b¶ng ch÷a bµi- HS NhËn xÐt .

GV NhËn xÐt cñng cè vÒ phÐp céng.

Bµi 2 : §Æt tÝnh råi tÝnh.

12 354 933 - 312 456                                        12 000 903 - 321 999

10 000 223 - 154 329                                         102 933 000 - 253

HS lµm bµi – 2 HS lªn b¶ng ch÷a bµi- HS NhËn xÐt 

GV NhËn xÐt cñng cè vÒ phÐp céng.

Bµi 3: T×m x

12345 +x= 1365166                                    x + 3125 315 =3 512 738

 25 754 + x = 54 612 – 789                        x + 3125 696  = 4 234 524 – 929 636

HS lµm bµi – 2 HS lªn b¶ng ch÷a bµi- HS NhËn xÐt .

  Cñng cè vÒ phÐp céng.

Bµi 4   

          Tr­êng tiÓu häc VÜnh Khª cã 1789 HS . Tr­êng tiÓu häc QuyÕt Th¾ng Ýt h¬n Tr­êng tiÓu häc VÜnh Khª 984 HS . Hái c¶ hai tr­êng cã bao nhiªu HS ?

· HS lµm bµi.

· GV chÊm bµi.

· HS ch÷a bµi – NhËn xÐt – GV NhËn xÐt .

III . Cñng cè dÆn dß : NhËn xÐt tiÕt häc.

Ngµy so¹n: 
Ngµy gi¶ng: 

TiÕng viÖt

LuyÖn tËp vÒ tõ ghÐp vµ tõ l¸y

I. Yªu cÇu:


- Cñng cè kh¸i niÖm vÒ tõ l¸y vµ tõ ghÐp: BiÕt t¹o c¸c tõ ghÐp ®¬n gi¶n.


- NhËn diÖn tõ ghÐp vµ tõ l¸y trong c©u, trong bµi.


- B­íc ®Çu biÕt ph©n biÖt tõ ghÐp tæng hîp vµ tõ ghÐp ph©n lo¹i.

II. ChuÈn bÞ: B¶ng phô chÐp bµi tËp

III. Ho¹t ®éng d¹y häc
A. Bµi cò: (5’)


- ThÕ nµo lµ tõ ghÐp? Cho vÝ dô.


- ThÕ nµo lµ tõ l¸y? Cho vÝ dô.

B. Bµi míi: (30’)

1. Giíi thiÖu:

2. H­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp:

Bµi 1: So s¸nh 2 tõ ghÐp d­íi ®©y vµ cho biÕt tõ ghÐp nµo cã nghÜa tæng hîp, tõ nµo cã nghÜa ph©n lo¹i.


B¸nh tr¸i: GhÐp tæng hîp


B¸nh r¸n: GhÐp ph©n lo¹i

Bµi 2: ViÕt c¸c tõ ghÐp trong c¸c c©u d­íi ®©y vµ ph©n lo¹i tõ ghÐp (BT tr.44):

	Tõ ghÐp tæng hîp

- Ruéng ®ång, lµng xãm, nói non, gß ®èng, b·i bê, h×nh d¹ng, mµu s¾c.
	Tõ ghÐp ph©n lo¹i

- Xe ®iÖn, xe ®¹p, tµu háa, ®­êng ray, m¸y bay.


Bµi 3:  (SGK-tr.44)


- Tõ l¸y cã 2 tiÕng gièng nhau ë ©m ®Çu

: nhót nh¸t


- Tõ l¸y cã 2 tiÕng gièng nhau ë ©m vÇn

: lao xao, l¹t x¹t


- Tõ l¸y cã 2 tiÕng gièng nhau c¶ vÇn vµ ©m ®Çu
: rµo tµo, he hÐ.


+ Häc sinh t×m hiÓu nghÜa cña c¸c tõ trªn.

Bµi tËp dµnh cho hs kh¸ giái

Bµi 1:Tõ mçi tiÕng d­íi ®©y h·y t¹o ra c¸c tõ l¸y , tõ ghÐp :

a) nhá                                        b) l¹nh

Gi¶i

a) Tõ ghÐp : nhá nhÑ, nhá bÐ , nhá män , nhá d¹i , nhá to , nhá con , nhá  thã , nhá xÝu .

          Tõ l¸y : nhá nh¾n , nhá nhÎ , nhá nhen , nhá nhoi , nho nhá .

b) Tõ ghÐp : l¹nh nh¹t ,  l¹nh gi¸ ,  l¹nh ng¾t ,  l¹nh tanh ,  l¹nh g¸y ,  l¹nh to¸t

         Tõ l¸y : l¹nh lÏo ,  l¹nh lïng , lµnh  l¹nh .

Bµi 2 : C¸c tõ (t­¬i tèt , bu«n b¸n  , mÆt mòi , hèt ho¶ng , nhá nhÑ , ®i ®øng  ) lµ tõ l¸y hay tõ ghÐp ? V× sao ?

Gi¶i

C¸c tõ nµy lµ tõ ghÐp , v× hai tiÕng trong tõ ®Òu cã nghÜa , quan hÖ gi÷a c¸c tiÕng trong mçi tõ lµ quan hÖ vÒ nghÜa . C¸c tõ nµy cã h×nh thøc ©m thanh ngÉu nhiªn gièng tõ l¸y , chø kh«ng ph¶i lµ tõ l¸y . 


Cñng cè dÆn dß:

- Tõ ghÐp cã mÊy lo¹i? Tõ l¸y cã mÊy d¹ng? Nªu vÝ dô.


- VÒ nhµ tËp ghi vµo sæ tay v¨n häc.

To¸n
LuyÖn tËp: T×m sè trung b×nh céng

I. Môc tiªu: Gióp häc sinh


- BiÕt c¹ch t×m sè trung b×nh céng cña nhiÒu sè


- HiÓu ý nghÜa sè trung b×nh céng cña nhiÒu sè.

II. Ho¹t ®éng d¹y häc
A. Bµi cò: (5’)

	? Muèn t×m sè trung b×nh céng cña nhiÒu sè, ta lµm nh​ thÕ nµo?

- T×m sè trung b×nh céng cña 43, 34, 52  vµ 39

- NhËn xÐt ghi ®iÓm
	- 1 häc sinh lªn b¶ng lµm

- Häc sinh lµm b¶ng con


B. Bµi míi: (30’) H­​íng dÉn häc sinh lµm bµi

Bµi 1: 

	Cho c¸c sè tù nhiªn liªn tiÕp tõ 11 ®Õn 19. TÝm sè trung b×nh cña:

a) C¸c sè ®ã

b) C¸c sè lÎ trong c¸c sè ®· cho

c) C¸c sè ch½n trong c¸c sè ®· cho
	Gi¶i

a) Trung b×nh céng cña c¸c sè ®ã lµ:
(11+12+13+14+15+16+17+18+19) : 9 = 15

b) Trung b×nh céng cña c¸c sè lÎ lµ:

(11+13+15+17+19) : 5 = 15

c) Trung b×nh céng cña c¸c sè ch½n lµ:

(12+14+16+18) : 4 = 15


Bµi 2:
	- Trung b×nh céng cña 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ 345. T×m mçi sè ®ã.
	- 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ: 344, 345, 346


Bµi 3:
	Trung b×nh céng cña 3 sè lµ 195. BiÕt r»ng sè thø nhÊt lµ 127, sè thø 2 h¬n sè thø nhÊt 28.
	Gi¶i
Tæng cña 3 sè lµ:

195 x 3 = 585

Sè thø 2 lµ:

127 + 28 = 155

Sè thø 3 lµ:

585 – (155 = 127) = 303


Bµi 4:
	Trung b×nh céng cña 2 sè lµ 123. Sè thø nhÊt lµ sè bÐ nhÊt cã 3 ch÷ sè. T×m sè thø 2.
	Gi¶i

Tæng cña 2 sè ®ã lµ:

123 x 2 = 246

Sè bÐ nhÊt cã 3 ch÷ sè lµ 100

VËy sè thø nhÊt lµ 100

Sè thø 2 lµ: 

246 – 100 = 146

§S: 146


Cñng cè dÆn dß: (2’)


- NhËn xÐt giê häc, kh¾c s©u kiÕn thøc cho häc sinh


- ¤n l¹i qui t¾c trung b×nh céng.

